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PGRKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH SLUTSATSER.
RIIA TYDLIGA FIGURER. KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

1 Tva lika langa och lika tjocka stavar av koppar respektive jarm ar
sammanfogade med en 6dning vars sméalttemperatur ar 83 grader Celstus.
Anden pa kopparstaven ar i god termisk kontakt med en virmereservoar
vars temperatur dr T. Jarnstaven 4r pa samma sitt i kontakt med en
reservoar vars temperatur dr 27 grader Celsius. Vi vilket virde pa T
riskerar man att 16dstallet smailier? (4 p}

. En viss ideal gasmassa genomléper en reversibel kretsprocess bestdende
av en isobar expansion, en isokor samt en isoterm kompression. Hur stor
blir den termiska verkningsgraden om férhallandet mellan kretsprocessens
hédgsta och ldgsta temperatur 4r 3,00 och gasen innehaller enatomiga
molekyler. ' (4 p}

. Figuren nedan beskriver schematiskt hur medelenergin E dividerad med
KT varierar med temperaturen T for en tvaatomig idealgas. Anvand dina
kunskaper i statistisk fysik och molekylfysik och forklara kurvans
utseende. Varfor uppstar platierna i kurvan? Hur hade den sett ut om det

hade varit enatomiga molekyler? (4 p)
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4 Denna uppgift bestar av 8 deluppgifter Varje korrekt svar ger 0,5 podng Inga motiveringar behdvs.
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Om huvudkvanttalet n = 3 sa 4r alla de tilldtna virdena pd det magnetiska kvanttalet mu :

a -1,0,1

h 21,0

c. 2,1,0,-1,-2
d 01,2,3 4
e 1,2 3

Vite har en proton i kdrnan och den energi som krivs or att jomisera vite &r 13 6 eV. Helium har tva
protoner i kéirnan. Energin. uttryckt i eV, som krdvs fér att fran en enkeljoniserad heliurmjon skapa

dubbeljoniserat helium &r:

a 136
h 54,4
c 8,6
a 10,2
e 3,4

Om Pauliprincipen inte gallde skulle:
alla elektroner i enn och samma atom ha olika massor

inga atomer skulie befinna sig i grundtillstandei

kvanttalen n och 1 skulle inte existera

varje elektronpar i ett tillstdnd skulle ha motriktade spinn

varje elektron 1 en atom skulle befinna sig i atomens lAgsta energitillstand

® 0o

Vilken av nedanstdende elektronkonfigurationer beskriver en atom med fem elektroner som befinner sig i

sitt grundtillstand. d v s det tillstind som har l4gst energi?

a 1s2 2s22p?
b. 1s22s12p?
c, ls? 2s22d1
d. 1s22s22f1
e 1s22s23p?

En partikel 4r inst&ngd i en endimensionell potentiallada med oandligt higa vaggar Om ladans viggar
befinner sig vid x = 0 och x = L maste den vagfunktion som beskriver partikeln har viirdena v (0} = x och

v [L} =y dar x och y ges av (x y):
a. (0. O}
b. {0 E)
c (I, O)
d. (0, L1/2)
e (L1/2, 1)

Li har tre protoner i kdrnan De tilldtna virdena for huvadlevanttalet n i Li2+ &r

a. 1 till odndligheten

b 2 til] odndligheten

¢ 3 tll oandligheten

d. vilket reellt tal som helst
e 1 fill 10

I en graf som visar Kmax (den maximala rdrelseenergin hos de fotpemitterade elektronerna) som funktion
av Jjusets frekvens sa 4r rikiningskoefficienten hos den rita Iinjen:

a. Plancks konstant

b. elektronens laddning

c 1

d elektronens massa

e utirddesarbetet

vili  Sannolikheten att finna en partikel som beskrivs av vagfunktionen w {x.y.2), i det infinitesimala

volymselementet dV ges av

a yixyaz

b |w{xy.2z)]| dv
c wixyz dV

d Jyxyzizav
e |yxy.z|av




5. Betrakta en fri elektrongas som befinner sig vid absoluta nollpunkten.
Bestdm elektronernas medianenergi (OBS inte medelenergin) i fallen da
elektronerna kan rora sig i en, tva respektive tre dimensioner. Lampligen
uttrycks svaren i procent av den maximala energin fér nagon av
elektronerna i respektive gas. {4 p)

6. I ett fotoemissionsexperiment later man en vitelampa, som ger ett
véaldefinierat véiteatomlinjespektrum, belysa ett kalciumprov vars
uttrddesarbete dr 3,1 eV. Utirddesarbetet dr den minsta energi som
elektronerna behdver ha for att kunna frigora sig fran provet, d v s i forsta
delen av detta problem fran kalciumprovet. Man observerar da
fotoelektroner som astadkoms av de vitelinjer som har tillrackligt hog
energi. Om kalciumprovet byts ut mot ett natriumprov (attridesarbete 2,8
eV}, vilka ytterligare linjer ger d& upphov till fotoelektroner alternativt vilka
linjer kan nu inte langre ge upphov till fotoelektroner? Askadliggér med
hjélp av ett energinivadiagram. (4 p)

Skriv din namnteckning pa plats 7 pa tentaomslaget om du vill ha reswultatet
utskickat per e-mail. Glom da inte att ange adressen!
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